Al comenzar a limpiar y ordenar su vivienda.
◯ Tome fotografías de dentro y fuera de la casa en donde se pueda observar la situación de los daños. 
Además de la casa, tome fotos de las cosas dañadas (automóviles, refrigeradores, etc.). Para poder saber hasta qué altura llegó el agua, tome fotos a las marcas que dejó en la pared la inundación. 
El conservar un registro de los daños, le será útil más adelante cuando obtenga un reclamo de seguro o al escribir el Certificado de Desastre.

◯ ¿Qué es un Certificado de Desastre?
Es un documento para solicitar que el municipio reconozca los daños a su vivienda y reciba las ayudas necesarias para la reconstrucción de su vida. Si tiene un Certificado de Desastre, puede recibir dependiendo del grado del daño, asistencia económica, reducción o exención de impuestos, el traslado a una vivienda temporal, así como volver a emitirle una tarjeta de residencia.
Puede tomar más de un mes la recepción y la emisión del certificado de desastre, confirmemos con anticipación el procedimiento a seguir en el municipio.

◯ Antes de comenzar a limpiar y ordenar su vivienda.
・ Electricidad
Puede haber fuga eléctrica, revise el interruptor general.
[bookmark: _GoBack]Existe riesgo de descarga eléctrica si el interruptor general está apagado, consulte con su compañía eléctrica.
・ Gas
Si en su vivienda hay olor a gas, contacte con la compañía de gas.
Hay dos tipos de gas: "Gas natural" y "Gas propano".
En el caso del gas natural, el gas se detendrá automáticamente cuando ocurra un desastre. Una vez que se haya restaurado el servicio de gas, presione el botón de recuperación del medidor de gas para poder utilizarlo. Verifique con la compañía de gas si este ha sido restaurado.
En el caso del gas propano, si el cilindro de gas esta fuera de su lugar habitual, es posible que tenga una fuga de gas, así que contacte con la compañía de gas.
・ Póngase en contacto con su compañía de seguros, etc.
Si su casa está asegurada contra incendios o desastres naturales, informe a la compañía de seguros sobre la inundación y vea si puede recibir una indemnización por reparaciones.
En el caso de un apartamento, contacte con el propietario.
Antes de hacer las reparaciones en su vivienda, tome fotografías de los daños y comuníquese con su compañía de seguros, o con el propietario, o con el contratista que la construyó, etc.
